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Synpunkter från Jägarnas Riksförbund distrikt Västerbotten omkring socioekonomiska aspekter av rovdjursförvaltningen i Västerbotten

Jägarnas Riksförbund distrikt Västerbotten har tagit upp nedanstående frågeställningar vid möte med distriktsstyrelsen och representanter från lokalavdelningarna vid möte 28 november.
Att fundera kring utifrån Naturvårdsverkets givna ramar 
· Hur ser rovdjurens ekonomiska påverkan ut? 
· Rovdjurens sociala påverkan? 
· Vilka verksamheter påverkas av rovdjuren i länet? Näring, hobby, fritid? 
· Hur påverkas människors vardag? 
· Vilka kostnader finns det? Sätt siffror där det går. 
· Vilka nyttor finns det med rovdjur? 
· Vilka skador förekommer? 
· Vilka möjligheter går förlorade och vilka nya möjligheter öppnar sig? 
· Påverkas landsbygdens attraktivitet? Tätorternas eller städernas attraktivitet? 

Följande synpunkter och försök till kvantifieringar lämnas från Jägarnas Riksförbund på punkterna.

De stora rovdjuren ger sammanvägt tydligt negativ ekonomisk och social påverkan på landsbygdens näringar, hobby och fritid. Kvantifiering av kostnad och intäkter är svåra att göra och JRF anser att det borde göras undersökning omkring omfattning och betydelse av traditionell jaktutövning i länet samt värdet av besökande gästjägare i alla länets jaktlag och betydelse för lokalsamhället i köp av tjänster som bland annat ger ökat underlag för servicenäringar och upprustar fastigheter i glesbygden som i annat fall skulle förfalla.

Att bedöma kostnader är mycket svårt då vi har svårt att finna undersökningar som ger underlag. JRF förstår att kvantifiering av kostnad/intäkt är intressant och lämnar följande belopp som en början på att skapa en diskussion och vi ser fram mot att andra försök till uppskattning kommer fram, som gör att vi utvecklar våra tankar i ämnet. Så ett försök till uppskattning av kostnader i länet av stora rovdjur är att kostnad på grund av minskat kött genom jakt på grund av de stora rovdjurens konsumtion innebär en förlust på cirka 4 miljoner sek. Utifrån bedömningar att köttvärdet är cirka 40 % av totala jaktvärdet, så uppgår rovdjurens kostnad i minskat jaktutbyte till ca 10 miljoner sek i Västerbotten. JRF gör bedömningen att utifrån de mycket små möjligheterna att jaga stora rovdjur, så uppstår inte något positivt ekonomiskt värde genom jakt på stora rovdjur. 

Rovdjurens sociala påverkan på landsbygden innebär oro och mindre vilja att röra sig i skog och mark på grund rovdjurens närvaro. Det är inte längre lika roligt att plocka bär och svamp, och man vill inte riskera att barn och barnbarn vistas i skog utan att någon som kan skydda dem finns med. Detta leder till ökad risk för försämrad hälsa fysiskt och psykiskt och därmed risk för ökade vårdkostnader i samhället.

JRF´s bedömning är att rennäringen är den näring som drabbas klart hårdast av stora rovdjur, men alla lantbruk med betesdrift påverkas och med dagens mycket svaga ekonomiska situationen riskerar ett rovdjursangrepp att bli droppen som gör att verksamhet avvecklas. För övriga näringar minskas möjligheten att använda möjlighet till jakt av klövvilt och smådjur som argument vid rekrytering i rovdjursområden. All hobby och fritidsverksamhet där vistelse och nyttjande av natur påverkas om förekomst av stora rovdjur blir betydande. Särskilt är hobby och fritidsverksamhet med hästar (terrängritt speciellt) negativt påverkad. Jakt påverkas och ett betydande antal jägare känner olust för att bedriva jakt om risk finns för att stora rovdjur kan visa sig vid jakt efter klövvilt och smådjur, både för sin egen säkerhet och för jakthunden.

Bland skador, som också är förlorade möjligheter, uppstår i första hand dödade renar och vilda bytesdjur som innebär mindre viltkött (som är en betydande andel av kött som äts i många jägarfamiljer), dödade övriga tamdjur, ohälsa genom mindre vistelse i skog och mark för glesbygdsbefolkning, försämrade möjligheter att utöva fritids och hobbysysselsättningar som hästsport och jakt. För jakt innebär det även risker att ett kulturarv av klövviltsjakt utarmas. 
Stora ekonomiska värden riskeras om rovdjursförekomsten påverkar fastighetsvärden, vilket tyvärr tydligt syns idag i de områden i Sverige där varg etablerat sig. I dag har många mindre fastigheter funnit engagerad ägare utifrån jakt och naturintresse. Dessa personer bor i bygden mer eller mindre tid under året och ger underlag för bofast service och entreprenad verksamhet. JRF ser uppenbar minskning av bosättning och sysselsättning genom ökad rovdjursförekomst vilket leder till ökad utarmning av glesbygden.
De eventuella ökade möjligheter av ökad förekomst av stora rovdjur är jakt av rovdjur och rovdjursturism, vilket JRF inte ser ger inom överskådlig tid något annat än mycket marginell ekonomisk påverkan.
JRF vill även särskilt påpeka på den negativa effekt ökad rovdjursförekomst innebär för jakt med hund och därtill kopplad hundavel och hundserviceverksamhet som omsätter betydande summor och ger försörjning, därutöver är flera drivande hundraser svenska nationalraser som får akut hotad förekomst och riskerar utrotning med minskad efterfråga om rovdjur ökar i förekomst.

Sammantaget finner JRF ingen anledning att Västerbottens län ska tillåta någon art av större rovdjur överskrida den av naturvårdsverkets beslutade lägsta nivå (mininivån), då samhället och boende i rovdjurs närvaro får betydande kostnader, olägenheter och försämrad livskvalitet samt hotar traditionella näringar och lokal kultur.
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