Bidra till forskningen med rådjurskött och svamp!
Är du intresserad av att veta hur mycket cesium-137 som finns i ditt rådjurskött eller i den plockade svampen? Livsmedelsverket genomför nu under hösten en kartläggning av halten cesium-137 och möjliggör för jägare och svampplockare att skicka in prover för analys utan kostnad.
Skog och mark kan fortfarande innehålla en mängd av det radioaktiva ämnet cesium-137 efter Tjernobylolyckan 1986. I Sverige är risken för hälsan på grund av cesium i maten väldigt liten. Det vi på Livsmedelsverket är intresserad av i denna undersökning är att se hur mängden cesium-137 skiljer sig jämfört med tidigare år och mellan olika geografiska platser.
Det finns nu en möjlighet att analysera halterna av cesium-137 i rådjurskött och i matsvampar utan kostnad. Tveka inte över att skicka in ett eller flera prover! 
Sista datum för att skicka in prover är 22 dec.
Hur skickar jag in kött och svamp?
Du måste ha minst 100 gram kött eller svamp, fryst eller färsk (Obs, ej förvälld svamp!). 
Provet skickas per post eller lämnas in till Radonova Laboratories AB som kommer att utföra analysen.
För detaljerade provtagningsinstruktioner och adresser för att skicka eller lämna in prov(er), se följesedel som skall bifogas med provet/proverna. 
När får jag resultat?
Du får analyssvaret skickat till dig direkt från Radonova, via den e-postadress du angav på följesedeln.
Radonova kommer även att skicka analyssvaret till oss på Livsmedelsverket. Vem som har skickat in provet kommer att vara anonymt för Livsmedelsverket.

